

因网威公司平台推广游戏惨淡

《检察日报》刘青 陈梦清

“感谢检察机关对企业著作权的保护和重视,为我们挽回损失打下了法律基础,目前我们正在对侵权企业提起民事诉讼。”近日,江苏省张家港市检察院检察官杨扬琴接到一个电话,对方对该院高效办理侵犯其公司游戏著作权案件表示感谢。

不久前,经检察机关提起公诉,张家港市法院以侵犯著作权罪判处南京某网络技术有限公司(以下简称“网络公司”)罚金200万元,分别判处濮某、丛某有期徒刑三年,缓刑五年,各并处罚金200万元,11名“私服”服主也分别被判处有期徒刑三年,缓刑四年,各并处罚金4.1万元至61万元。



私服
为改观现状
做推广

经营不善 为改观现状 做推广

“私服”是指未经著作权人许可或授权,盗用游戏代码、私自架设服务器,运营网络游戏牟取利益的行为,实质就是盗版网络游戏。

相对于正版游戏,“私服”一般具有升级较快、装备易得等特点,能够增加游戏的个性化程度,让玩家获得更爽的游戏体验,因此得到不少玩家的追捧。

2015年,濮某成立了网络公司,以网络技术研究、技术服务、游戏运营等为主,但由于缺乏竞争优势,在大浪淘沙的互联网行业中一直经营惨淡。

2017年的一个晚上,心系公司发展的濮某心情郁结,便约混迹游戏论坛多年、人称“喜叔”的产品经理丛某去喝茶。

“要不公司还是关了吧,这样下去早晚本钱就得赔掉。”濮某说。丛某沉默了一会儿说:“老濮,眼前有一条生财之路,就不知道你敢不敢做。”

丛某说,“我的世界”这款游戏风靡全球,有很多死忠粉,网上有不少做这款游戏“私服”的,开发成本很低,他认识不少“私服”服主。他提出可以由公司开发一个平台,专门帮助这些人进行“私服”推广,吸引玩家来玩,玩家充值的钱由平台和服主分成,流量大了之后,利润可观。

濮某听了十分心动。尽管他知道这么做有侵犯知识产权的风险,但是盈利的机会就在眼前,抱着侥幸心理的他决定搏一搏。

第二天,濮某、丛某开始组织公司技术人员讨论需求,编写代码,先后开了六七次会议,四个月后,“快吧我的世界盒子”客户端就在公司网站上正式上线了。平台上线了,怎样吸引服主把“私服”接入平台,就成了头等大事。

招募服主 轻轻松松把钱赚

“喜叔”找到了在游戏论坛上小有名气的“私服”服主吕某。

吕某是一名“95后”资深游戏玩家,学过编程,是这款游戏的“发烧友”。为了让游戏更有趣、更符合自己的玩法,他花几百元租下一个服务器,从网上下载其他玩家编程好的插件,在“我的世界”整体框架内,更改了游戏的地图、人物、装备等游戏数据,取名叫“地球都市”。一开始,吕某没有盈利的打算,只是邀请一些同好来玩。

2017年,“喜叔”邀请他进行合作,提出将“地球都市”上架到“快吧我的世界盒子”平台,平台会帮助他进行推广,他可以售卖“私服”里的装备给玩家,玩家则需要通过平台购买相应的点券用来兑换装备,赚的钱由公司和服主五五分成。吕某考虑了一下,觉得有钱赚就同意了。

“喜叔”招募的服主基本都是业界顶流,为推广“私服”,他还通过招募主播在短视频平台直播、在QQ群发段子等方式进行宣传,平台的知名度

越来越高。

吕某因此获得了很可观的收入。尝到甜头的他还联系了同为资深玩家的“00后”王某、吴某作为技术合伙人一起加入。为了把业务做大,吕某专门成立了一家空壳公司,先后做起了“斗罗大陆”“云上梦天”等多款“私服”游戏。

与此同时,也有一些服主动找上“喜叔”,他们不少都是在大学学习编程的年轻玩家。从加入到2021年被查处,这些服主分到的充值收入为20余万元到100余万元不等。

利欲熏心 收到律师函仍不收手

随着平台知名度越来越高,参与的玩家越来越多,该平台逐渐成为公司的支柱产品。

2020年,网络公司收到某公司的律师函,要求立即停止侵权行为。濮某接到律师函后,有些害怕,就停止了新“私服”的上架,但由于这是公司唯一赚钱的项目,濮某、丛某舍不得整体停掉该游戏,于是心存侥幸,让平台继续运营,只是在宣传力度上收敛了一些。

2021年6月,一名玩家发现“快吧我的世界盒子”中运营了好多“私服”游戏,需要充值以后才能玩,充进去的钱很快就用光了,便到公安机关报案。当日,张家港市公安局立案侦查。11月3日,濮某等3人被抓获归案。

该案立案后,张家港市检察院“知检护新”办案团队依法适时提前介入引导侦查,同时畅通与权利人的沟通渠道,对该案涉及的著作权权属证明、游戏jar包的鉴定比对、后台记录的调取、违法所得的计算等方面提出侦查意见。

经查,自2017年10月到2021年11月,网络公司通过运营“快吧我的世界盒子”,招募11名“私服”服主开发上传擅自使用某公司享有著作权的“我的世界”游戏素材开发的“私服”作品,非法经营数额达891万余元,其中网络公司分得432万余元,扣除服务器租金等成本,网络公司违法所得199万余元。

经鉴定,从该公司查获的“我的世界私服”相关文件资料与“我的世界”官方版本具有实质同一性。

2022年11月,该案被移送至张家港市检察院审查起诉。检察官对案件全面审查后认为,网络公司,濮某、丛某作为公司直接负责的主管人员伙同吕某、王某、吴某等11人,共同以营利为目的,未经著作权人许可,复制发行计算机软件,均应当以侵犯著作权罪追究刑事责任。在办案中,检察机关充分听取被害单位意见,使得被害单位能够更好地主张权利。

2023年1月,张家港市检察院对此案提起公诉,考虑到濮某等入归案后如实供述犯罪事实,具有坦白、认罪认罚等情节,可以依法从宽处理,依法提出确定量刑建议。2023年3月,张家港市法院开庭审理此案。不久前,法院经审理,作出上述判决。一审宣判后,被告人均表示服从判决,共计退出违法所得470万余元。

抚养费给多了?

男子起诉5岁儿子

要求退还3万元

并降低抚养费,法院驳回

《三湘都市报》虢灿 陈思 李思颖

男子与前妻离婚却不按约定按时支付抚养费,被儿子起诉后,法院强制执行。几个月后,男子把5岁的儿子起诉到法院,称抚养费给多了,请求法院减少抚养费并且退还多支付的3万元。

近日,湖南岳阳华容法院通报了这起涉及两个诉讼案件,历经一审、二审和执行纠纷的案例。

男子起诉5岁儿子 要求返还抚养费

刘辉与前妻于2020年7月协议离婚,双方约定“儿子小飞由女方抚养,男方每月支付3000元抚养费至小飞年满18周岁”。

登记离婚后,刘辉怠于履行抚养小飞的义务,未按约定支付抚养费。多次催促要不到抚养费后,小飞于2022年3月起诉至法院要求刘辉支付抚养费。经法院判决,刘辉应向小飞支付自2020年8月1日起至2021年12月31日的抚养费45800元。判决生效后,经小飞申请法院强制执行,抚养费执行完毕。

没想到,几个月后,刘辉把5岁的儿子起诉至法院,向法院提出减少抚养费和返还多支付的3万元抚养费诉讼请求。

刘辉称,他与前妻虽然在离婚协议中双方约定“儿子归女方抚养,男方可探望,抚养费由男方负责每月支付3000元至18周岁,每月10日前汇至女方账户”,但这并不是他的真实意思表示,并且约定的抚养费明显高于当地平均生活水平和相关判例。

刘辉自称目前无稳定收入,因履行小飞起诉他的生效判决导致债台高筑,生活十分困难,实在无力负担巨额抚养费。并且小飞在之前的诉讼中,并未举证证明两年来实际产生了巨额抚养费10万元,因此他认为超出部分3万元应当予以返还。

法院:父亲应成为 幼子的依靠和榜样

法院审理认为,民事主体从事民事活动,应当遵循诚信原则,秉持诚实,恪守承诺。离婚协议是男女双方离婚过程中自愿达成的包括身份、财产、子女抚养等内容的协议,具有较强的人身关系和伦理关系,对双方均有约束力,双方应按协议约定履行各自的义务。

该案中,刘辉与前妻离婚时是在自愿、平等的情况下对子女抚养费问题进行了约定,作为完全民事行为能力人,该约定是基于对子女情感的表达和对其自身当时及未来经济承受能力理性的思考而作出的承诺,刘辉应按离婚协议的约定每月向小飞支付3000元抚养费。

在法院作出民事判决书后不足一年的时间,刘辉起诉要求降低抚养费标准并返还3万元,又未提供证据证明真实收入状况,提交的证据同样不能证明其签订离婚协议时是虚假意思表示,以及生活、工作环境与离婚时相比已发生显著变化,或者丧失劳动能力等导致其无力支付抚养费的情形,法院作出了驳回刘辉全部诉讼请求的判决。

承办法官希望刘辉能认识到自己的问题,在判决书中提出:“原告作为父亲、子女应自我调整,积极努力,为自己和家人创造和谐、健康的家庭环境,成为幼子的依靠和榜样。”

刘辉对一审判决不服提起上诉,二审法院经审理后裁定,驳回上诉,维持原判。

(文中人物均为化名)